



国际观察

美国总统特朗普21日晚确认，美军空袭伊朗三处核设施。地区问题专家认为，美国动用军事力量在以色列和伊朗冲突中直接“下场”，推升冲突进一步升级并加剧外溢风险，把相关国家和中东地区推向灾难深渊边缘，其连锁反应或将蔓延全球。

特朗普政府的“危险豪赌”

特朗普21日称，美军“彻底清除”伊朗福尔道、纳坦兹和伊斯法罕三处核设施。据美国福克斯新闻网站当天报道，美军在对福尔道核设施的袭击中投下6枚钻地弹，还向伊朗其他核设施发射30枚“战斧”巡航导弹。

伊朗塔斯尼姆通讯社22日援引伊朗地方官员的话证实，福尔道、纳坦兹、伊斯法罕三处核设施遭袭。不过，代表伊朗库姆省的议员穆罕默德·曼南·莱希说，美军袭击只取得“表面”成果，福尔道核设施并未受到严重破坏。

美国媒体认为，特朗普政府选择此时空袭伊朗核设施，部分原因是白宫认为在伊朗军力近来不断被削弱的背景下，空袭可以“完全根除”伊朗核项目。美国智库外交关系协会名誉会长理查德·哈斯分析，美军发动袭击或许是

地区局势“危险升级”

伊朗外长阿拉格齐22日在社交媒体上发文说，美国袭击伊朗核设施“令人发指”，将会产生“持久后果”，伊朗保留一切捍卫主权、利益和人民安全的选项。联合国秘书长古特雷斯发表声明指出，美国军事打击伊朗核设施是地区局势的“危险升级”，对国际和平与安全构成“直接威胁”。

多国媒体和专家认为，美军行动将进一步推升紧张局势，加剧冲突外溢风险，给整个地区带来持续的灾祸。

巴勒斯坦政治分析人士胡萨姆·达贾尼说，美国对伊朗动武后，伊朗回应可能不会局限于其地理边界，打击目标将包括分布于海湾地区的美军基地。美国《华盛顿邮报》认为，美国在整个中东地区的外交使领馆将会成为伊朗打击目标。

埃及赫勒万大学政治学教授马吉德·布特罗

武力“解决不了任何问题”

多国专家学者认为，美国空袭伊朗或将打开暴力循环的“潘多拉盒子”，武力不是解决国际争端的正确途径，必须推动伊朗核问题重回对话谈判的政治轨道。

伊朗原子能组织22日发表声明说，伊朗不打算在核设施遭袭后停止发展核工业。专家认为，美国空袭伊朗将令伊朗核问题更加复杂化，而不是得到解决。伊朗不会轻易放弃其核项目，伊朗此次遭到美军袭击甚至可能坚定研发核武器的决心。

国际危机研究组织伊朗项目主任阿里·瓦埃兹说，伊朗对美军袭击的回应或许不仅仅局限于军事领域，伊朗或许会退出《不扩散核武器条约》。美国智库军备控制协会核问题专家凯尔茜·达文波特表示，美国可以摧毁伊朗的核设施，但无法消除相关技术知识，美军袭击反而可能会

对外交手段失去信心，或是担心伊朗开始转移部分核设施。

美国《纽约时报》报道，特朗普下令空袭伊朗核设施是一场“豪赌”，赌上的是美国能应对伊朗后续对地区内超过4万名美军的打击报复，以及美方已终结伊朗再度推进核项目的可能性，“这将是危险的豪赌”。

特朗普政府的“豪赌”遭到美国国内甚至共党及党内批评。众议院少数党领袖、民主党人哈基姆·杰弗里斯说，特朗普政府发动军事袭击未寻求国会授权，并将美国置于一场灾难性中东战争的风险之中。共和党籍众议员托马斯·梅西批评特朗普下令空袭伊朗“违反宪法”。美国共和党策略师莎拉·朗韦尔说，美国空袭伊朗将被特朗普的大部分支持者视为“不可饶恕的罪过”。

斯说，美国军事介入的影响将不仅限于伊朗和以色列，而是整个地区。支持伊朗的地区力量可能会采取行动，整个地区可能陷入失控的混乱和军事动荡之中。

不少地区专家指出，美军空袭伊朗引发的连锁反应或将蔓延到全球，包括正致力于遏制通货膨胀的美国也将自吞苦果。卡塔尔哈马德·本·哈利法大学副教授史蒂文·赖特认为，如果冲突升级导致霍尔木兹海峡被封锁，这将对全球能源供应造成严重影响，进而冲击全球经济。

此外，海湾国家尤其担心冲突进一步升级会否导致核泄漏事故。布特罗斯说，核泄漏一旦出现可能造成长期放射性污染，那将是生态环境、公共卫生和人道主义灾难，危害可能持续数十年。

刺激伊朗研发核武器，“美国仍然需要制定缓和局势的计划和防止扩散的长期战略”。

数十年来，中东地区因外部干涉等因素冲突不断，美国在中东地区的战争与干涉造成大量平民伤亡，冲突导致地区恐怖主义滋生，地区国家饱受其害。沙特利雅得政治和战略研究中心研究员阿卜杜勒·阿齐兹·沙巴尼指出，武力只会激化矛盾、扩大冲突，诉诸军事手段只会让局势更加复杂。

分析人士呼吁，开启对话谈判是根本出路，必须坚持通过对话谈判推动伊朗核问题重回政治解决轨道。巴勒斯坦政治分析人士伊斯马特·曼苏尔说：“军事行动和最后通牒解决不了任何问题，唯一切实解决办法是回归政治对话与外交谈判。”美国“国防优先”组织军事分析事务主任珍妮弗·卡瓦纳表示，外交是永久解决伊朗核问题挑战的唯一机会。

（新华社北京6月22日电 记者吴宝澍 徐静 姚兵 汪强 黄泽民 梁晨）

美国为何打击这三处伊朗核设施？

新华社北京6月22日电（记者冯玉婧 何梦舒 徐静 王雅楠）美国总统特朗普21日说，美国“彻底清除”了伊朗福尔道、纳坦兹和伊斯法罕三处核设施，美国的目标是摧毁伊朗核能力。

福尔道、纳坦兹和伊斯法罕被认为是伊朗最关键的核设施，也是以色列近期袭击伊朗的主要目标。据美国媒体报道，美军在对福尔道核设施的袭击中投下6枚钻地弹，向其他核设施发射了30枚“战斧”导弹。

以下是媒体对上述三处核设施的情况介绍：

纳坦兹

纳坦兹核设施位于伊朗中部伊斯法罕省的沙漠地区，大部分建筑位于地下，是伊朗主要铀浓缩场所。该核设施由燃料浓缩厂与试验性燃料浓缩厂组成。

纳坦兹核设施是以色列空袭目标。以军方称，该核设施是伊朗最大的铀浓缩设施，多年来一直致力于“实现核武能力”，并拥有将浓缩铀提升至武器级水平的基础设施。

福尔道

福尔道核设施是继纳坦兹核设施后伊朗的第二个核浓缩设施，规模比纳坦兹小。福尔道核设施位于首都德黑兰西南约100公里处，也拥有离心机级联，但没有纳坦兹那么大。根据国际原子能机构资料，伊朗最晚于2007年就开始建造福尔道核设施，但直到2009年才向该机构通报这一设施的存在。

福尔道核设施位于地下约80米处，受防空炮保护，设计上能抵御空袭。以军针对伊朗核设施发起了多次打击，但迄今未能破坏深藏地下的福尔道铀浓缩设施。

按照军事专家的说法，只有能够穿透地表至深处实施爆炸的“掩体炸弹”才能打击福尔道地下核设施，比如美国的GBU-57重型钻地炸弹，这一重约3万磅（约13.6吨）的精确制导炸弹可攻击深埋地下、坚固的掩体和隧道。

伊斯法罕

伊斯法罕核设施位于伊斯法罕省。21日凌晨，该核设施遭到以色列袭击。

据美国有线电视新闻网报道，伊斯法罕是伊朗“最大核研究综合体”。一名以色列国防军官员此前表示，以色列有“具体情报”显示伊朗正在该设施内“推进核弹制造”。

据美国福克斯新闻网站报道，伊斯法罕核设施与福尔道核设施一样建于地下，需要高度精准的打击和大量情报支持才能摧毁。一名美国高级官员指出，从行动角度来看，伊斯法罕核设施的防护结构与复杂程度使其成为“特别难以打击的目标”。

浓缩铀丰度达到90%或更高可用于制造核武器，西方国家一直称伊朗试图制造核武器。

5月31日，国际原子能机构发表季度报告，显示截至5月17日，伊朗拥有408.6千克丰度为60%的浓缩铀，大大多于2月时的274.8千克。

以色列方面称，伊朗的核活动不是出于和平目的。美国方面坚持伊朗应全面停止所有级别的铀浓缩活动。伊朗方面则强调，开展用于和平目的铀浓缩活动是伊朗的权利。



↑伊朗纳坦兹核设施的卫星照片。新华社/路透

↓伊朗伊斯法罕核设施。新华社/法新

外交部发言人就美国打击伊朗核设施答记者问

新华社北京6月22日电 外交部发言人22日就美国打击伊朗核设施答记者问。

有记者问：美国总统特朗普宣布，已完成对伊朗福尔道、纳坦兹、伊斯法罕三处核设施打击。请问中方对此有何评论？

发言人表示，中方强烈谴责美方袭击伊朗，攻击国际原子能机构监管下的核设施。美方此举严重违反联合国宪章宗旨和原则以及国际法，加剧中东紧张局势。中方呼吁冲突当事方尤其是以色列尽快停火，保障平民安全，开启对话谈判。中方愿同国际社会一道，凝聚合力、主持公道，为恢复中东地区和平稳定作出努力。

伊朗外长说将赴俄会见普京

新华社伊斯坦布尔6月22日电（记者王腾飞）正在土耳其访问的伊朗外长阿拉格齐22日在伊斯坦布尔说，他将于当天下午前往俄罗斯首都莫斯科，并将于23日会见俄罗斯总统普京。

阿拉格齐20日在瑞士日内瓦与英国、法国、德国三国外长及欧盟代表就伊核等问题举行会谈，随后赴伊斯坦布尔出席伊斯兰合作组织外长理事会第51次会议。

22日，阿拉格齐在会议期间举行的记者会上说，伊朗对美国野蛮的攻击行径表示最强烈谴责，这一针对伊朗核设施的攻击行径“无法原谅”，彻底违反国际法以及联合国框架下的国际准则。他呼吁联合国安理会召开紧急会议，对美国的非法袭击做出回应。

阿拉格齐说，美国背叛了与伊朗之间的外交谈判，伊朗保留对美国攻击做出回应的所有选项。他还说，伊朗将在评估袭击造成的损失后决定是否关闭外交对话的大门。

美国开始从以色列撤侨敦促滞留者“想撤离开，别等政府”

新华社北京6月22日电 美国安排的两趟航班21日从以色列特拉维夫飞向希腊首都雅典，带走大约70名美国公民及其近亲属和其他持美国合法永久居民身份人员。

据法新社报道，一名美国国务院官员确认上述消息，同时敦促在以美国公民及永居者尽快自行撤离，不要被动等待政府援助。

美国驻以色列大使迈克·赫卡比21日在社交媒体X平台上宣布，美国已启动“协助离境航班”行动。其他目前仍在以色列或约旦河西岸地区的美国公民及合法永居者如果需要政府协助撤离，应该在美国国务院线上系统提交申请。

在赫卡比通报上述消息的几天前，关于美国政府是否帮助美国人撤离以色列的说法前后不一，引发困惑。赫卡比6月18日说，设在耶路撒冷的美国大使馆将安排飞机和邮轮从以色列撤侨。美国国务院却在当天晚些时候声称：“目前并未发布关于协助美国公民私人撤离的声明。”次日，美国驻以大使馆又向已作线上登记的在以美国人群发信息，称美国国务院正在制定撤侨计划。

美国国务院已将以色列列入“四级”旅行警告名单，敦促美国人不要前往以色列旅行，理由是“存在武装冲突、恐怖主义和民间骚乱风险”。

以色列航空枢纽本-古里安机场目前处于关闭状态，美国几家商业航空公司已暂停运行以色列飞美国航线。

另一方面，在以美国人也在通过其他非政府渠道陆续撤离。美国哥伦比亚广播公司新闻频道报道，美国“以色列出生权”组织向该媒体证实，已安排参加其旅行团的大约1500人搭乘一艘以色列豪华邮轮离开以色列前往塞浦路斯。该组织为犹太裔青年提供免费赴以旅行以体验“犹太文化遗产”。

其他非营利组织和美国佛罗里达州长罗恩·德桑蒂斯安排的数架包机也已将数以百计的美国人带离中东地区，于20日落地佛州坦帕市。

据哥伦比亚广播公司报道，还有一些在以美国人决定穿过以色列与约旦的陆地边界，乘车抵达约旦首都安曼后再搭飞机赴美，比如部分留学生及其家长。

美国总统唐纳德·特朗普当地时间21日在其个人社交媒体平台“真实社交”上宣布，美国战机向伊朗三处核设施投放了“满载的炸弹”、实施了“非常成功的打击”。当地时间21日晚，特朗普发表电视讲话，声称美方打击目的是摧毁伊朗的铀浓缩能力、遏制伊朗带来的“核威胁”。以色列政府声明，以方对美国打击伊朗行动给予了“全力配合”。

以色列13日对伊朗发动大规模空袭，伊朗予以报复，连日来双方互相实施致命打击。特朗普的声明标志着美国直接参与以色列与伊朗的军事冲突。伊朗卫生部21日说，以军袭击已导致超过400人死亡；以方数据显示，伊朗的报复行动在以色列造成至少25人死亡。

其他一些国家也已组织从以色列撤侨行动。据德国外交部21日通报，搭载123名德国公民及其近亲属的最新一趟撤侨包机已从安曼起飞，因为以色列领空保持关闭。德国政府先前已安排两趟撤侨包机、共载回345人；两架德国空军飞机搭载另外64人于20日晚飞抵德国。德国外交部说，目前仍有大约4000名德国人在以色列境内，另有大约1000名德国人在伊朗境内。（沈敏）

